MA®GHMA 06: XEAIAZH DPIATPON

06.1 Ewoaywyn

Ta @idtpa eivatl pa edwkr| xkatnyopta I'XA ovot)pdte®v Ta omoia TPOHoNnolodV CLYKEKPLIEVEG
OLYVOTITEG TOV OIHLATOG £L00D0V Oe OY£01) Pe KATIOleG AANEG.

H oxediaon yneakev @irtpav nepthappavet tpia oradia: (a) Tov xaboptopo 1oV 010 T®V T00
¢@iAtpov (kaboplopog mpodiaypagmv), (B) TV mpooéyylon TV HPodlaypapdVv HEO® €VOg
AlTiaton SLAKPITOL OLOTPATOG Kt () TNV IPAYHATOIIO 0N TOL CLOTHIATOG.

2TV HePUITOOT MOV EVA YPNPLAKO (S1akprtod YpoOvov) GIATPOo xprotpomnoteital ya v enedepya-
ola onpdTIeV ovvexovg xpovov epappoletatl 1 dataln Tov emopevov oxrjpartos. To Glaxpito
oboTHa Oe aLTH TNV Mepimt@on eivat éva IXA odotpa pe andxplon ocoxvottag H(e’”)kat o
ODVOAIKO OLOTNHA ElVal eva COOTPA CLVEXODS XPOVOD HE AIIOKPLOL CLXVOTHTAG oL diveTatl Ao
) ox¢on

H(e™),
H; (jQ) =

Vs
QIS;

T
0, |£2|>F

oo v npodmobeon Ot (a) To orjpa e100d0L X (t) éxel menepaopévo evpog {wvng, kat (P) n mepto-

(06.1)

dog dertypatoAnyiag wavormotel v oovonkn tov Nyquist. Kate amo avtég tig mpovmobéoeig ot
IPOOIaYyPAPEG TOD OCOVOAKOD ODOTIHATOG HETAPEPOVTAL OTO PIATPO HAKPITOL XPOVOL HEO® TG
oxéong ©=QT (PETAOYNUATIOPOG CLXVOTITAG).

I
! _ | Discrete-time !

S e /D svstem 248

v.(f) : xin} D y(n] } y,{1)
| f } I
! T T |

Ixnpa 1: Xpnon yn@lakov @IATpoV yia enegepyacia OnpdTmv oovexodg Ypovoo

[Mapdderypa:

Atvetan 1 dwatadn tov Zyxrjpatog 1 ywa v omoia Oempodpe OTL Ol PETATPOIELS OLVEXODG O
draxptto (C/D) kat dakprrov oe ovveyxeg (D/C) etvat wdeatot. To orpa 100000 €xel MeEMePACHEVO
evpog (wvng, OnAadr X (jQ) =0, yia Qm > 211 2000 (rad/ sec).

(@) Na vmoloytotet 1) ehdyiotn ooxvotnta oetypatonyiag otov C/D converter.

(b) Na vmoloytotoov ot mpodtaypd@eg Tov WPN@PLaxKoL @IATPoOL €10l MOTE TO OCLVOALKO
ovotpa va ovprepipépetatl og Pabomepatro @iltpo pe Tig e8r)g WdotTeg (Bempriote 1)
péytot tipr) too T Moo MPOKOLITTEL arIo To (a)):

(1). To xepdog otnv Cwvn OteAevong [0 212000 (rad/sec)] va draxvpatverat To moAv +0.01
armo v povada.

(2). To xépdog ot {wvn amoxorrg [213000 (rad/sec) o] etvatl pupotepo amo 0.001



06.2 Zxeoiaon IIR @iAtp@V dtakpttod ypOvoo AId avtioTolyd ODVEXODG XPOVOD

H xAaoowr) peBodoloyia oxediaong IIR (Infinite Impulse Response) @piltpav dakpitod xpovoo
Baoiletan ot oxediaon @iAtpmv oovexoLg XPOVOL KAt TNV XP1)01) KAIOI®V PETACXHUATIOR®V Yl
TV PETATPOI] TOV IPOSIAYPAPOV OTIG AVTioTol eg PIATp®V Staxkpitod xpovoo. Yrdpyoov dvo
Paowkeg pedodoloyieg: (a) H OSerypatoAnyia g KPovuoTikrg amoxplong (1) tng oamoKplong
ooyvomrtag weatav @iltpwv) -Impulse Invariance Method, 1 omoia éyet mpoPAnpata pe
@awopeva avadimeong, Kat prmopet va epappootel ywa v oxediaon Pabvnepatov @iltpov
povo, xat (B) n xprion OtyPAPHIKOD HETAOKNHLATIOHOD O OIIO10g AVTIOTOLXEL TO XDPO T®V PLOK®OV
OLYVOTITOV (£2), 0 OIIOI0G €XEL |1 MEMEPAOPEVT] EKTAOL), OTO XMPO T®V OLXVOTHT®V TOV ONUATOV
draxpttov xpovoo () mov mepropiletat oo draotnpa [0 .

06.2.1 H pébooog derypatodnyiag TG KpOOOTIKHG ATOKPIOHS

Eotw o1t h(f) elval 11 KpOLOTIKI] ATIOKPLOI €VOG AVAANOYIKOD PIATPOD, pe avTioTolyn aroKplon
ooyvottag He(jQ), av h.(t) avtiotoiyet oe Pabomeparo @iltpo, dn\ . H(jQ)=0, ywa Q> Qs, tote
HPIIOPOLPE VA OXEOIACOLPE £va aAVTIOTOXO PIATPO OLAKPITOD XPOVOL OelyPATOAEUTIOVTAG TNV
he(t) pe xatadA\nAn nieptodo SerypatoAnyiag:

hi{n}=Tqh(nT4q) (06.2)

TO OIIOLO AVTIOTOlYEL 08 AITOKPLOT CLXVOTITAG TOL OLAKPLTOL PIATPOL oL divetatl Ao T oxEor

Q> Tl (06.3)

d

H(')=H, (jTﬁ), yua |a)| <7, kat epooov woxvel H,(jQ) =0,
d

Enopévmg n dradikaocia oxediaong covowiletat oe Tpia Prjpata:

(a) Av ot mpodiaypagég Sivovtat yia to GiATpo dakpitod xpovov, T0te avtég petaoynpatiovrat

OTIG AVTIOTOLYEG Y TO PIATPO OLVEXOVLG XPOVOL HEO® TNG OXéong Q = Tﬂ (omVv npdaln n T g
d

reptodov dertypatohnyiag Ty Sev enmpealet tn oxediaorn, dedopévoo ot Tnpeitat 1o Bewpnpa

Nyquist, apa pmopet va fewpnOet yia dievkoAvvon 1oV vrmohoyopmyv ot Ty=1sec).

(B) Zxedbwadetat o avtiotolyo PIATpo oLVEXODG XPOVOL HE KO AIIO TG KAAOOUKEG IIPOOEYYIOELg
(Butterworth, Chebyshev, Elliptic). H oyedlaon avagepetar oy eSayoyr TG omoKplong
ovxvotntag H.(jQ) 1 otnv e§aywyr) tov petaoyxnpatiopod Laplace He(s) g KpovOTIKI)G AmIOKPLONg
pe Paon Tig mpodiaypagég mmov éyoov tebet oto (a).

(Y) YmoAoyiCetatl n amokplon ouxvOTTag Tov PIATPOD OLAKPLTOL XPOVOL XPIOLHOIIOI®VTAS TN

oxéon H(e'”)=H,(j Tﬁ), ya |a)| <7, 1] 0 PETACXNPATIOROG Z NG KPOLOTIKIG AIIOKPLONG TOL
d

daxpttov @iltpov o omoiog mpoxvITTeEl ANo Tov petaoynpatiopo Laplace pe avtikatdotaon kdabe
IIOAOD Sk HI€ TOV ITONO Zx =651y OTO eImredo ToL PETACKNPATIONOD Z:

AV H (5)=3 M o m(zy=y —Lak (06.4)
VH(s)= ) —— —, 1ot H(z) = T :
k=1 k k=1

Amo T oyéon (06.4) mpoxvmrtel OTL PIATPA OLVEXOLG XPOVOL TIOL eivatl evotadn kat aitiata
o0nyobV og piATpa dakpitod xpovoo mov eivat emiong evotadr) Kat attiatd.



06.2.2 Arypaypikog Metaoynuatiopog

O Oypappikog PETACXNUATIONOG elvatl évag alyePpikog HETACXNHATIOROG OVAPEOA OTig
petaPAnteg s Kat z p€0w TOov Omoiov 0 Afovag j€2 Tov emuredov s avilotolyeital otov povadiaio
KOKAO TOL emtédoo Z.

2(1-z"
s :E(Hzl j (06.5(cx))
1+];dS
z= T, ) (06.5(B))
2

H xprjon to0 dtypapikod peTaoynpatiopod yla ty oxediaon @giltpov dtakpttod xpovoo arod
avtiotolya ovveyobg eivat meptoootepo Oadedopévn yatt Oev meprlopietal oe Pabomeparta
¢@iAtpa (Sev maoyet amo @atvopeva avadimeong) Kat propet va ypnotponowmdet yia kdabe pebodo
oxedlaong xat ywa kdabe eidoog @iktpo. Xtov avtimoda, Oedopévov OTL 0 dypappKog
PETACXNHATIOROG elval pn) YPAPHPKOG 1] HETAPOPA T®V IPOdtaypdp®V daro @IATpa ovvexovg oe
@iATpa d1aKpP1Tov Kat TOo avTioTPOPO EL0AYEL KATIOWX IIAPAPOPPRDOL] OTO XDPO TI)G OOXVOTITAS.

H 6wadwaota oxediaong dakptrtov giATpeVv amd avitiotolya ovvexr| HeE P10 ToL dtypappikon

petaoxnuatiopod oovowiletat oe tpia Prypara:

(a) Av ot mpodiaypagég 6ivovtat ya to Giltpo dakpitod xpovov, ToTe avtég petacynpatiovrat

oTig avtiotolyeg yla 10 QIATpo ovvexoLg XPOVOL HEO® TG oxeéong =Titan(§) (otVv mpadn 1)
d

T g meptodov detypatonyiag Ty dev emmpedlel tn oxediaon apa pmnopet va Oewpndel yia

dtevkOoAvvon TV vIIoAoylopmv ot Ty=1sec).

(B) Zxedradetat to avtiototyo IATPO oLVEXODG XPOVODL P& KATIOWd AIIO TG KAAOOIKEG IIPOOEYYIoELg

(Butterworth, Chebyshev, Elliptic). H oyedlaon avagepetar oty eSaywyr TG amoKplong

ovyvotntag H(j€2) 1) oty eSaymyr) tov petaoynpatiopov Laplace H(s) Tng KpOLOTIKI|G ATIOKPLONG

pe Paon g mpodiaypagég mmov éyoov tebet oto (a).

(Y) YmoAoyiCetatl n amoxkpion ouxvotTag Tov PIATPOD OLaKPITOL XPOVOL XPIOHOIOI®VTAS T

1+ L
‘ J
oxeon e’’ = —Q%d , 1] O PETACXNPATIOPOG Z TG KPOLOTIKIG AIIOKPLONG TOL OlaKpltod
i
/ 2
@iATpov 0 0moi0g IIPOKLIITEL ATIO TOV peTaoynpatiopo Laplace obpgova pe ) oxéon:
_ 1
H)=H| =12 (06.6)
T,\1+z

Bewpavtag T oxéon s=0+j2, kat avukabiotovtag oty (06.05(p)) mpoxovrmtet 1 oxéon (06.7) arod
Vv omoia ovvayetat 0Tt Qiltpa ovvexodg xpOvoL Mov eivat evotabrn) kat attiatda odnyovv oe
@iAtpa drakpitod xpOvoL mov eivat emiong evotadly Kat attiatd.

T QT
l+07"+j 2"
- 06.7
A 067
J

2 2



MA®HMA 07: 2XEAIAZH FIR DIATPON

07.1 Ewoaywyn

Ta FIR @iltpa £Xouv KPOLOTIKI] AIIOKPON Me menepaocpévi) dwdapxeta. e avtibeon pe ta IIR
@iAtpa 1 oxediaon npaypartonoteitat arevdeiag 0To SLAKPLTO YPOVO HE OTOXO TNV IIPOOLYY1oN)
pag eartrg anoxkplong ooxvottag. Emuméov nmeploptopol 00ov agopd T ¢Aaon) tng arokplong
ooyvotntag eivat oovrfeig ota FIR @iltpa (o moAég mepurtmoetg {ntettat amoxplon ovxvoTTag
HE YPappIKn @aon).

07.2 Zxeoiaon FIR @iltpwv pe tqv pebodo too napabopoo (window method).

Eote Ha(ei®) n 1deatr) anokpion ocoyvotntag Ty onota embopodpe va mnpooeyyiooope pe eva FIR
¢@iAtpo. H Kxpovotikr) amoxkpilon tov aveatépm 10edatod oLOTPATOg OiveTal Ao TV eNOPEVT) OXE0T)
(avtiotpogog petaoxnpatiopog Fourier):

h, {n} = i [H, ) do (07.1)

2Ta Mmeplocotepd 0edTd OLOTUATA 1) AIIOKPLON OLXVOTNTAG &ival THNPATKA otabepr), Kat
EMOPEVMG IAPOLOLACeEL AoLVEYELEG. ADTO £XEL WG ATIOTEAEOPA 1) KPOLOTIKY] ATIOKPLON VaA elvat pn
artato onpa pe dnetpn) Owdpketa. H mpogavr)g pédodog yia tmv vAomoinon attiatev FIR giltpeov
€lVal 1] AIOKOII| TG WedTh§ AIIOKPLONG He TV eQAapHoyT) KAIoo0 napadvpoo.

To Zyfjpa 1(a) Oeiyvel v KPOLOTIKY] AIIOKPLON TOL Weatod Pabvmepatod GiNTpov pe ypappiKn
@dorn Tto omoto meprypdetal amo ) oxeon (07.2) (M otabepd, oto ovykekpipévo mapddetypa
M=24):

oy ={e = 072)
0, w, < |a)| <r

Eivat gavepo o1t to 10eato ovotpa eivar pr aittato xat IR, Ia va mpooeyyicoope 1o 1deato
aoto ovotnpa pe éva FIR @iltpo moMamhaoialoope v 10eats) KPODOTIKI] aIIOKPLON pe &va
opBoy®Vviko mapabvpo Menepacpévig XPOVIKIG dlapKelag:

H xpovotikr] anokpior) tov FIR @iltpov mov mpoxovrmrtet meprypdgetat anod t oxéon (07.3), xat
epatvetat oto Zxrpa 1(y).

h(n) = b {0} - win) hy{n}, 0<n<M 07.3)
n)=nh, {n} -win} = .
d 0, OALOD
OII0D
) I, 0<n<M 07.4)
win} = .
0, oAlov

Eivat @avepo ot to veo ovotpa eivat kat atttato kat FIR. To epotpa etvat kata noco to FIR
¢@iltpo nmpooeyyilet v {nTodpevn) 1deaTr) AIIOKPLON OLXVOTITAG.

A1I0 11§ 1010TTEg TOL petaoynpatiopov Fourier mpoxbmtet ott 1) anokptor tov FIR divetat amod
Vv mePlodikr) OLVENEN TG 10eat)g amoOKPong oL VOTNTag pe Tov petaocxnpatiopo Fourier W(ei»)
ToL apabvpov:

H(ejm) _ i J.Hd (ej'9 )W(ej(w—e))dg (075)



Me &edopevo OTL 1] KPOLOTIKT] OLVAPTNOL 6(®) elvat To 0LOETEPO OTOLYXELD TNG OLVEASHG ITPOKDITTEL
0Tt 000 0 petaocxnpatiopog Fourier W(ei©) tov mapabvpov mpooeyyilet TNV KPOLOTIKI) OLVAPTNOL)
(dnAadny exer meploplopevo aplpd pn PNOEVIK®V OLXVOTIT®V Ol OIIOLEG ELVAL OLYKEVIPOPEVES
nept myv ovxvotnta ©=0) tooo xkalvtepa Oa mpooeyyifetat 1) aoOKPLon CLXVOTHTAG TOL 1OeATOD
ovotuatog amo 1o FIR ¢iAtpo. a 1o okomd avtd eyovv xpnowpomowbel diagopa eidn
napabvpav mépav tov opfoymvikoo.

v)

Ixnpa 2: Kpoootikr anokpion evog weatoo Pabonepatod @iltpoo

08 ‘
0.6 ‘

0.4

0.2t ‘

(@) ®)
Zxnpa 3: IIpootyyion tov 18eatrg AMOKPIONG COXVOTNTAG TOD CUCTHHATOG MOV MEPLYPAPETAL A0 TNV
e€iowon (07.2) ano éva FIR @iltpo (M=24, oc=0.3m). (a) Ataypappa mhatovg, (f) Swaypappa @aorg.



07.3 Eidn ITapabBopwv

O petaoynpaotiopog Fourier tov opboyavikod mapadvpoo Sivetat amod tr) oxeon):
Wrec(e’”) = — e 2 (07.6)

A6 1o Zyrjpa 3 gatvetat 0Tt To BYPog ToL KevIpkod AoPov eivat M+1, eve to mAdtog Tov divetat
ano ) oxeon 4/ (M+1). Etvat gavepo ott avgavovtag vy xpoviko ebpog (M) tov mapadopov o
KevTPKOG Aof0og mpooeyyifet OAO KAl IIEPLOOOTEPO TNV KPOVOTIKI] OLVAPTNOL). ADOTOXDG OP®S Ot
m\evpot AoPol mapolo mmov pe v avdnorn oo M peldveTal To €DPOG TOLG ALSAVETAL TO DYOG
toug. Omnwg @atverat kat ano to Zxnua 4, aolnon too M (taln tov FIR @iltpov), odnyet oe
PkpoTepn (ovr OwdPaocng Kat KAAOTePn MPOOLYY1oL TG WOAVIKIG AMIOKPLONG aAAd eV HelmVel
v Staxvpavor) (ripple) mept TV oLXVOTNTA AIIOKOIIG @ 1] OHOIA OPeIAETAl OTODG IAEDPIKOVG
AoPovg tov opboywvikod nmapabvpov. H povn Avor etvatl va xpnotpomnowdel kamoto napabopo
1 0pBOYOVIKO X®PIg AoLVEXELES.

12

-1 -0.8 -0.6 -0.4 -0.2 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

Ixnpa 4: To nmAdarog tov petacxnpatiopov Fourier yua opBoywvika nmapabopa prixoovg, M=7, 9, 11



MAGNITUDE RESPONSE

[(m)diHI (MK

Normalized Frequency x pi*rad /sec

MAGNITUDE RESPONSE

[(m)diHII(m)HI

Normalized Frequency x pi*rad /sec

MAGNITUDE RESPONSE

[(W)dIHI |(m)HI

Normalized Frequency x pi*rad /sec

iAtpov (w.=0.3m) pe FIR

Ry

otnrag Pabovmeparo

'

NG AIOKPLONG OLXV

IIpootyyon g davik

.
.

Zxnpa 5

7, (B) M=15, (y) M=35

@iltpo tadng: (a) M:



07.3.1 XovnOn €idn mapabopov

I, 0<nM

Opb 5w, (n)=
(@) Opboyeovuo: W, (n) {O, otherwise

2n M
—_—, <n<—
M 2
(P) Barlett (tptyoviko) w,,, (n) =42 —%, % <n<M
0, alAov

n
(Y) Hannlng Whan (n) — 05 - 05 COS(27TM), O S n S M )

0, otherwise

n

0, otherwise

n n
(e) Blackman w,,, () = 0.42 -0.5cos(27 H) +0.08cos(4x H)’ 0<nM

0, otherwise

210 Zxnpa 5 anewoviCovtatr ta dwagpopa eidn nmapabvpwv eve oto Zyfpa 6 emdelKvOeTal To
n\dtog petaoynpatiopoo Fourier tovg (oe db).

1 [
0.8+ B
0.6+ -
0.4+ , s B
/ \
/ \
// / \ \\
/ y \ \
0.2} / \ i
0 | | | | | |
0 5 10 15 20 25 30 35

Zxnpa 6: Eidn ITapabopwv (kitpivo => opBywviko, kOkkivo => hamming, padpo => hanning, pm\¢ =>
bartlett, pwp => blackman)
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Ixnpa 7: AoyapiBpikn avanapdaotacn oo mAdtovg tov petacynpatiopov Fourier ywa diagopa €idn

-0.6 -0.4 -0.2

-0.8

napafopwv (o opilovtiog aovag eivar x 1), (a) Hamming, () Hanning, (y) Blackman, (6) Bartlett, (g)

OpBoywviko.



07.4 FIR @iNtpa ypappikig @pdaong

Omnowdnmote FIR ¢iltpo ywa 1o omoio oxvel hinj=h{M-n}, 6GnAadr) 1) KPOLOTIKI] TOL AIIOKPLOL)
elvat COPPETPIKY WG IPOog M/2 (M 1 Al ToL PIATPOD) Exel (YEVIKEDHEVT)) YPRHLIKL| (AOL).
Znueioon: ‘Otav to M eivat meptttd o MEPLOPLOPOG TG YPAPHIKIG PAONG EL0AYEL €va PNOEVIKO
oV oovyvotta @=r. Enopéveg vyurepatd @iATpa pPropovv va oxedlaotovv HOVO HE XPIon
aptioo M.

07.5 ITapaBopa Kaiser

Ta napabvpa Kaiser mapéxoov pia oxedov PéAtiotny AdOn 000V a@opd TNV OLYKEVIP®OI TOV
OLXVOTTOV Tov petaoynpatiopov Fourier mepi tnv ooyvomnta =0, xat ypnoiponotovvtal
oxedov amoxAelotikd ywa v oxediaon FIR @idtpev. Ta napabopa Kaiser meptypagovtat amo )
oxéon (07.7):

n—a ?
- Io{ﬂ 1_( a j} 07.7
Wkais(n)_ ,OSHSM ( )
1,(B)

0, otherwise

onov a=M/2, xat Iy(-) etvat n oovaptnorn Bessel mpmtov idovg kat pndevikig Tadng.

To mapdabvpo Kaiser éxet dvo mapapérpoog (B, M). Zto Zxnpa 7 emodeikvoovtal ta napabopa
Kaiser yia M=25 xat 3=3,6,9.

Ixnpa 8: Ta mapabBopa Kaiser yia M=25 xat =3,6,9



210 Zxnpa 8 gaivovtat ta n\ath) tev petacxnpatiopev Fourier (oe db) yia Swagopa apabovpa

Kaiser. ITapatnpoovpe 0Tt pe Vv emoyr] oo M pobpiletatl 1o TAATog ToL KeVIPIKOD AoPov eve

pe TV emAoyr) too f pobpiletat To VYo TV TAEDPIK®V AOPDV.

0.6

0.4

0.2

/
,H,,

\

60 -
1001 ---- -
120

=25,
=35.

7, pAe => M=15, pavpo => M

6, KOKK1vo =>M

B)
9, (B) P=

3, puAe => =6, pavpo => =

Ixapa 9: IIAaty teov petacxnpatiop®v Fourier (oe db) yia dwagopa mapabBopa Kaiser, (a) M

KOKKvo => 3



